Refraccion de la luz a través de un prisma

Objetivo.-
Determinar el indice de refraccion del material del cual estd hecho un prisma.
Errores en funciones trigonométricas.
Material.-
- Prisma - Goniometro con 0,5° de resolucion
- Plataforma de aislapol - Alfileres

Antecedentes teoricos.-

Considere un prisma como el que se muestra en la figura inferior; al incidir un rayo luminoso

sobre el prisma, en la cara de ingreso y en la cara de egreso, donde el rayo cambia de medio de propagacion, se
cumplen las leyes de la refraccion .  Se tiene entonces :

FIGURA 1

donde :

N es la normal de la 1* cara ( incidencia ),
N, es la normal de la 2* cara ( emergencia );
r; eselrayo incidentey r,, el emergente.
i es el angulo de incidencia,

d el de desviacion, y e el de emergencia.
A es un angulo interior del prisma.

El diagrama , figura 1, es paraun Zi
cualquiera.

Existe un unico caso, un valor especifico del £ i, para el que la trayectoria del rayo luminoso en el interior

del prisma, es paralela a subase. Se presenta entonces una configuracion de gran simetria, como la que se
aprecia en la figura 2, inferior de la izquierda.

FIGURA 2

Note que las normales se cortan sobre la altura,
igual cosa ocurre con las prolongaciones de los
rayos incidente y emergente. También en esta

N condicionel Zd (fig.1), toma su valor minimo
y pasa a llamarse ZD ( fig.2).
Ademés Zi = ZLe,etc., etc.

e
Estas y otras consideraciones geométricas que
r Ud. puede consultar en cualquier texto de Optica,
conducen ala expresion que permiten calcular el
cara 1 cara2 indice de refraccion n del material del cual esta
hecho el prisma.
Esta expresion es:
A + D
sen ( )
n = 2
A
sen —
2



Método.-
En el centro una hoja de papel, trace una recta. Haga coincidir una de las caras del prisma con esta recta; esta

sera la cara 1. Clave sendos alfileres en las posiciones By F, segln se indica en la figura 1. Con esto se logra definir
el rayo incidente.

Mire desde la cara 2 en forma rasante a la plataforma de aislapol. Visualice los dos alfileres de la cara 1 de modo
que solo vea la imagen de F , ( B queda cubierto por F , garantizando una recta ). Siempre en el sector de la cara 2, clave
los alfileres Gy H (fig. 1) de modo que G cubra los alfileres de la cara 1,y H cubra la imagen de todos los anteriores.
Tiene asi definido el rayo incidente y el rayo emergente, y de acuerdo a la figura 1, también se obtienen los angulos
relevantes involucrados : i, e y d.

Repita idéntico procedimiento para 7 - 8 angulos de incidencia. Tenga presente que los £ i tienen un rango, dentro del
cual son visibles. Ud. debe explorar dicho rango y dentro de él, hacer sus medidas.

La tabulacion de datos es : 4|i £ el le , | con errores y unidades.

Los datos de las TRES magnitudes de la tabla se grafican en un MISMO par de ejes coordenados. O sea, Ud. hara d =
f(i) y enlos mismosejes, e=f(i).

Se obtiene un grafico como el siguiente:
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El valor minimo de d se ha determinado asi en forma experimental y grafica. El valor de A se mide
directamente en el prisma .

Determine el indice de refraccion del material del prisma con error resultante ; note que va a
combinar errores en expresiones trigonométricas. Para dudas al respecto, consulte la guia tedrica, pags. 18 -20.

Confeccione un informe basado en la estructura para el efecto, de la pagina 14, parte tedrica.
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